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Fitxa R1 Electricitat i magnetismeUnitat 1

Elements d’un circuit elèctric

A continuació, una sèrie de components que poden formar part de circuits.

Classifica els components anteriors d’acord amb allò que s’indica en la taula següent:

1

2

10

5

4 7

8

9

6
3

GENERADORS

RECEPTORS

ELEMENTS DE CONTROL

NOMBRES

1, 5, 6

2, 7, 8, 9, 10

3, 4
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Fitxa R2 Electricitat i magnetismeUnitat 1

Anàlisi d’un circuit elèctric

Observa el circuit de la figura i contesta les qüestions plantejades.

1. Classifica els components tal com s’indica en la taula següent:

2. Què passarà si tanquem l’interruptor I? 

S’il·luminarà la bombeta B
2
.

3. En quina situació sonarà el brunzidor Z? 

Quan estigui tancat l’interruptor I, el commutador C en la posició 2 i prement el polsador P. 

4. Amb l’interruptor I tancat, què passarà si accionem el commutador C?

Les bombetes B
1

i B
2

quedaran connectades en paral·lel i totes dues il·luminaran al màxim.

5. En el cas que les bombetes B
1

i B
2

estiguin enceses a la vegada, què passarà si es fon la bombeta B
1
?

Que la bombeta B
2

continuarà encesa perquè estan connectades en paral·lel.

GENERADORS

RECEPTORS

ELEMENTS DE CONTROL

LLETRES

G

B1, B2, Z

I, C, P

B
2

B
1
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Fitxa R3 Electricitat i magnetismeUnitat 1

Connexió en sèrie i en paral·lel

A continuació, dues maneres diferents d’instal·lar un enllumenat amb tres bombetes.

1. Quan es tanca l’interruptor, en quin dels dos circuits brillaran més les bombetes? Per què?

En tancar l’interruptor brillaran més les bombetes en el circuit 2 perquè estan connectades en
paral·lel.

2. En el circuit 1, la bombeta B
1

es fon i deixa d’il·luminar. Què passarà amb la resta de bombetes
del circuit?

També deixaran de funcionar perquè el muntatge de les tres bombetes és de connexió en sèrie.

3. En el circuit 2, la bombeta B1 es fon i deixa d’il·luminar. Què passarà amb la resta de bombetes
del circuit? 

Continuaran funcionant perquè totes tres bombetes estan connectades en paral·lel.

4. Observa cadascuna de les bombetes dels circuits. 

a) A quin tipus de làmpades corresponen: incandescents o fluorescents?

A làmpades incandescents.

b) A quin component del circuit corresponen: generador, receptor o element de control? 

Al receptor.

B
1

B
2

B
3

B
3

B
2

B
1

1 2

01_fitxes_reforç.qxt:8923  26/06/12  07:49  Página 3



CursNom

Material fotocopiable © Editorial Teide

Fitxa R4 Electricitat i magnetismeUnitat 1

Electricitat bàsica

   MAGNITUD UNITAT DE MESURA SÍMBOL

intensitat ampere A

tensió volt V

resistència ohm Ω

potència watt W

energia joule J

+
–

1 2

R R
3

+
–

R

R

4

6

5

1. Completa la taula següent indicant la unitat de mesura i el símbol de cada magnitud:

2. Observa els dos circuits i contesta les qüestions següents:

a) Com estan connectades les dues resistències en cadascun dels circuits?

En el circuit de l’esquerra les dues resistències estan connectades en paral·lel i en el circuit
de la dreta les dues resistències estan connectades en sèrie.

b) Els cercles amb un nombre a dins representen un aparell de mesurar la tensió o la intensitat.
Indica quina magnitud es mesura amb cadascun i com se’n diu, de l’aparell. Indica també com
es connecten.

1, 2 i 5 són amperímetres, que mesuren la intensitat de corrent i es connecten en sèrie.

3, 4 i 6 són voltímetres, que mesuren la diferència de potencial o tensió i es connecten en
paral·lel.  

3. Per determinar la mesura del component de la figura hem d’assegurar-nos que aquest no té ten-
sió; altrament podria provocar que l’aparell es deteriorés i la mesura presa no fóra correcta. De
quin aparell es tracta i quina magnitud mesura? a resistència elèctrica.

+
– R R V
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Fitxa R5 Electricitat i magnetismeUnitat 1

Resistivitat elèctrica

1. Calcula la resistència elèctrica d’un conductor de coure de 200 m de longitud i 2 mm2 de secció.

Resistivitat del coure: ρ = 0,017 Ω mm2/m. Substituïm valors en l’expressió de la resistència:

R = ρ · = 0,017 · = 1,7 Ω

2. Calcula la resistència elèctrica d’un conductor de plata de 8 m de longitud i 2 mm2 de dià-
metre.

Resistivitat de la plata: ρ = 0,016 Ω mm2/m.

s = = = π = 3,14 mm2. La resistivitat de la plata val ρ = 0,016

Substituïm valors en l’expressió de la resistència:

R = ρ · = 0,016 · = 0,04 Ω

3. Un fil de 0,15 mm2 de secció i 12 m de longitud ofereix una resistència de 80 Ω. De quin ma-
terial s’ha fabricat el fil?

Hem de determinar la resistivitat del material, ρ, i després, a partir de la taula de resistivitats,
obtenim el material:

R = ρ · d’on: ρ = 

Sustituint valors tindrem:

ρ = = ⇒ correspon al nicrom.

4. Calcula la secció que haurà de tenir un conductor d’alumini de 1 500 m de longitud i que pre-
senta una resistència de 21 Ω.
Resistivitat de l’alumini: ρ = 0,028 Ωmm2/m. Sabem que:  R = ρ · , aïllant la secció s, i subs-
tituint valors, tindrem:

s = ρ · = 0,028 · = 2 mm2

5. Per muntar una instal·lació elèctrica s’utilitza un conductor de coure d’1,5 mm2 de secció. Quina
haurà de ser la longitud total del fil si la seva resistència és de 2,26 Ω?

Resistivitat del coure:  ρ = 0,017 . Aïllant la longitud, l, i substituint valors, tindrem:Ωmm2

m

1 500 m
21 Ω

Ωmm2

m
l
R

l
s

1 Ωmm2

m
80 Ω · 0,15 mm2

12 m

R · s
l

l
s

8 m
3,14 mm2

Ωmm2

m
l
s

Ωmm2

m
π22

4
πd 2

4

200 m
2 mm2

Ω mm2

m
l
s

l = = = 199,4 mR · s
ρ

2,26 Ω · 1,5 mm2

0,017 Ω mm2

m
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Fitxa R6 Electricitat i magnetismeUnitat 1

Llei d’Ohm

1. Un circuit elèctric està format per una bombeta de 36 Ω de resistència interna, una pila de 9 V,
un interruptor i els conductors. Es demana:
a) Dibuixar l’esquema del circuit.

b) Calcular la intensitat de corrent que circula pel circuit quan l’interruptor està tancat.

Aplicant la llei d’Ohm, obtenim: I = = = 0,25 A

2. Calcula la resistència elèctrica d’un conductor per on circula un corrent de 0,5 A quan s’hi aplica
una diferència de potencial de 24 V. 
Aplicant la llei d’Ohm, obtenim el valor de la resistència del conductor: 

I = ; d’on R = = = 48 Ω

3. Una bombeta de 0,025 kΩ de resistència interna és travessada per un corrent de 0,8 A. Calcula
la diferència de potencial entre els borns.

Expressem la resistència en Ω: R = 0,025 kΩ · = 25 Ω

Utilitzant la llei d’Ohm, tenim: I = ; d’on:  V = R · I = 25 Ω · 0,8 A = 20 V

4. Als extrems d’un fil de nicrom de 0,2 mm2 de secció i 15 m de longitud s’aplica una diferència
de potencial de 220 V. Calcula la intensitat de corrent que circula pel fil.
Primer hem de determinar la resistència elèctrica de fil de nicrom:

R = ρ · ; la resistivitat val ρ = ; R = · = 75 Ω

Aplicant la llei d’Ohm, tenim: I = = = 2,93 A 

5. Calcula la tensió a què està connectada una bombeta per on circula un corrent de 400 mA i pre-
senta una resistència interna de 550 Ω.
Expressem la intensitat de corrent en amperes: I = 400 mA · = 0,4 A 

Utilitzant la llei d’Ohm, tenim: I = ; d’on V = R · I = 550 Ω · 0,4 A = 220 VV
R

1 A
103 mA

220 V
75 Ω

V
R

15 m
0,2 mm2

1 Ω mm2

m
1 Ω mm2

m
l
s

V
R

1 000 Ω
1 kΩ

24 V
0,5 A

V
I

V
R

9 V
36 Ω

V
R
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Fitxa R7 Electricitat i magnetismeUnitat 1

Llei d’Ohm

1. Un motor elèctric absorbeix un corrent de 6 A quan està connectat a una tensió de 220 V. Cal-
cula:

a) La potència desenvolupada pel motor.

P = V · I = 220 V · 6 A = 1 320 W

b) La resistència elèctrica del motor.

Utilitzant la llei d’Ohm, tenim: I = , d’on: R =  =  = 36,6 Ω

També podem fer-ho mitjançant l’expressió de la potència: 

P = ; d’on: R =  =  = 36,6 Ω

2. Calcula la potència elèctrica d’una aspiradora per la qual circula una intensitat de corrent de 
4 A quan es connecta a la xarxa de 220 V.

P = V · I = 220 V · 4 A = 880 W

3. Calcula l’energia elèctrica consumida, en kWh, per un televisor de 300 W de potència durant 
tres hores de funcionament.

E = P · t; expressem la potència en kW: P = 300 W · = 0,3 kW

Per tant: E = 0,3 kW · 3 h = 0,9 kWh

4. Una bombeta amb una potència de 60 W es connecta a la tensió a 220 V. Determina:

a) La intensitat de corrent que passa a través de la bombeta.

P = V · I ; d’on: I = = = 0,273 A

b) La resistència elèctrica de la bombeta. 

La calculem segons la llei d’Ohm: I = ; d’on: R = = = 805,8 Ω

Una altra manera de buscar la resistència és mitjançant l’expressió de la potència:

P = ; d’on: R = = = 806,6 Ω

La no coincidència exacta del resultat és deguda al fet que en el primer apartat el valor del
corrent té infinites xifres decimals.

c) L’energia elèctrica consumida en sis hores de funcionament.

E = P · t = 60 W · 6 h = 360 Wh

2202

60
V 2

P
V 2

R

220 V
0,273 A

V
I

V
R

60 W
220 V

P
V

1 kW
1 000 W

2202

1 320
V 2

P
V 2

R

220 V
6 A

V
I

V
R
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Fitxa R8 Electricitat i magnetismeUnitat 1

Llei d’Ohm

En la placa de característiques d’una estufa elèctrica, hi apareix la informació següent: 230 V-1 600 W.

a) Què significa?

• La tensió màxima a què es pot connectar l’estufa és V = 230 V.

• La potència elèctrica és P = 1 600 W.

b) Determina la intensitat de corrent que circula per la resistència de l’estufa quan es connecta a la
tensió indicada.

P = V · I ; d’on: I = = = 6,95 A

c) Calcula la resistència elèctrica de l’estufa.

P = ; d’on: R = = = 33,06 Ω

d ) Calcula l’energia elèctrica consumida, expressada en kWh, en dues hores de funcionament.

E = P · t = 1 600 W · · 2 h = 3,2 kWh

e) Com s’anomena l’aparell que mesura l’energia elèctrica consumida per l’estufa? En quina unitat
ens en dóna la lectura?

Comptador. La lectura s’expressa en quilowatts hora (kWh).

f ) Determina la quantitat de calor despresa per l’estufa, expressada en calories, en tres minuts de
funcionament. (Recorda que 1 joule = 0,24 calories.) 

En primer lloc, determinem l’energia en joules: 

E = P · t = 1 600 W · (3 · 60) s = 1 600 W · 180 s = 288 000 J

Ara expressem el valor en calories: 

E = 288 000 J · = 69 120 calories

Una altra manera de calcular-ho és aplicant la llei de Joule:

Q = 0,24 · RI 2 · t = 0,24 · 33,06 · 6,952 · 180
Q = 68 985,2 calories

g) Si l’estufa es connecta a una tensió de 110 V, desenvoluparà la mateixa potència? 

La potència depèn de la tensió aplicada. Per tant, connectada a 110 volts, desenvoluparà una po-
tència menor; és a dir: 

P = = = 366 W1102

33,06
V2

R

0,24 calories
1 joule

1 kW
1 000 W

2302

1 600
V 2

P
V 2

R

1 600 W
230 V

P
V
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Fitxa R9 L’energia elèctricaUnitat 2

La central hidràulica

Identifica cadascun dels components en l’esquema de funcionament de la central hidràulica, i escriu
dins de cada requadre la forma en què es manifesta l’energia.

Esquema de funcionament d’una central hidroelèctrica.

  

a un riu

línia d’AT

 

energia potencial
d’aigua embassada

energia cinètica de
l’aigua que cau

energia mecànica
(turbina)

energia elèctrica 
(alternador)

presaembassament

transformadors

turbina

alternador

línies de transport

  

 

canonada 
forçada
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Fitxa R10 L’energia elèctricaUnitat 2

La central tèrmica convencional

Identifica cadascun dels components en l’esquema de funcionament de la central tèrmica conven-
cional, i escriu dins de cada requadre la forma en què es manifesta l’energia.

Esquema de funcionament d’una central tèrmica convencional.

transformador

xemeneia

lderca a

cinta
transportadora
de carbó

turbina

alternador condensador

línia de transportfuel o gas

torres de refrigeració

condensador

aigua d’un riu o del mar al riu o al mar

aigua
calenta

energia tèrmica 
(caldera)

energia mecànica
(turbina)

energia elèctrica 
(alternador)
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Fitxa R11 L’energia elèctricaUnitat 2

La central nuclear

Dibuixa l’esquema de funcionament corresponent a la central nuclear representada en la figura.

Escriu dins de cada requadre la forma com es manifesta l’energia.

Energia nuclear Energia mecànica Energia elèctrica

Reactor Turbina Alternador

reactor

transformadors

turbina

alternador

emmagatzematge
de combustible gastat canonades d’aigua a pressió

torre de refrigeració
línies d’alta tensió

generador de vapor

circuit primari

edifici de
contenció
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Fitxa R12 L’energia elèctricaUnitat 2

La central geotèrmica

Dibuixa l’esquema de funcionament de la central geotèrmica representada en la figura.

aigua fredaaigua calenta
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Fitxa R13 L’energia elèctricaUnitat 2

La   central tèrmica solar

Dibuixa l’esquema de funcionament de la central solar tèrmica representada en la figura.

Escriu dins de cada requadre la forma com es manifesta l’energia.

Energia tèrmica Energia mecànica Energia elèctrica

Caldera Turbina Alternador

caldera

torre

turbina-alternador

aerocondensador

generador de vapor

línia d’AT
heliòstats

transformador
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Fitxa R14 Fabricació artesanal i fabricació industrialUnitat 3

Un ofici artesanal en desús: el ferrador (I)

La figura següent representa la fabricació d’una ferradura. Descriu què està fent el fer rador a cada pas.

A

El ferrador està escalfant un tros de ferro perquè es torni roent. D’aquesta manera el ferro es torna més
mal·leable i se li pot donar forma amb més facilitat.

B

Es va picant el ferro roent amb un martell sobre l’enclusa fins a donar-hi la forma desitjada.

C

Quan el ferro es refreda cal tornar-lo a escalfar per poder continuar donant-hi la forma de ferradura.

D

Quan la ferradura ja està conformada es refreda molt ràpidament introduint-la en aigua. Així s’aconse-
gueix que el ferro es trempi, és a dir, que augmenti la seva duresa.

E

Finalment, amb un punxó quadrat es forada la ferradura per on s’introduiran els claus que la subjecta-
ran al cavall.

A B C D E
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Fitxa R15 Fabricació artesanal i fabricació industrialUnitat 3

Un ofici artesanal en desús: el ferrador (II)

La figura següent representa la col·locació d’una ferradura. Descriu què està fent el fer rador a cada pas.

A

El ferrador treu les ferradures velles amb l’ajut d’unes tenalles.

B

Es retalla el casc del cavall per deixar-lo ben pla i no tenir problemes a l’hora de posar la fer radura. Per
fer això es fa servir una eina especial anomenada botavant.

C

S’acaba d’ajustar la ferradura sobre la peülla vigilant que quedi ben plana sobre la base del casc.

D

Finalment, amb uns claus especials, se subjecta la ferradura a la peülla de l’animal.

A B C D
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Fitxa R16 Fabricació artesanal i fabricació industrialUnitat 3

El cost dels objectes (I)

Per fabricar les tisores de la figura s’ha fet la despesa següent:

• El plàstic ha costat 0,50 u cada costat.
• L’acer ha costat 2 u cada fulla.
• El rebló ha costat 0,10 u.
• El desgast de les eines i màquines es pot valorar en 0,50 u per

tisora.
• Els impostos es poden valorar en 0,20 u per tisora.
• El lloguer del local es pot valorar en 0,10 u per tisora.
• L’energia es valora en 0,20 u per tisora.
• La mà d’obra es pot valorar en 3 u.

1. Classifica totes les despeses que s’han desglossat segons siguin costos directes o indirectes.

Costos directes: plàstic, acer, rebló i mà d’obra.

Costos indirectes: màquines, impostos, lloguers i energia.

2. Calcula el cost de fabricació de cada tisora.

C
directes

= C
plàstic

+ C
acer

+ C
rebló

+ C
mà

= (0,5 × 2) + (2 × 2) + 0,1 + 3 = 8,1 u

C
indirectes

= C
màquines

+ C
impostos

+ C
lloguers

+ C
energia

= 0,5 + 0,2 + 0,1 + 0,2 = 1 u

C
total

= C
directes

+ C
indirectes

= 8,1 + 1 = 9,10 u

3. Si es pretenen guanyar 5 u per cada tisora fabricada, a quin preu s’haurien de vendre?

Preu = C
total

+ guany = 9,1 + 5 = 14,10 u
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Fitxa R17 Fabricació artesanal i fabricació industrialUnitat 3

El cost dels objectes (II)

Per fabricar la caixa d’eines de la figura s’ha necessitat el material següent:
• 0,5 m2 de fusta que costa 6 u/m2.
• Cola i claus, que podem valorar en 0,50 u.
• Vernís, que podem valorar en 1 u.

A més, el temps que s’ha trigat a fer-la és d’1 hora i el preu de la mà d’obra és de 15 u/h. Els costos indi-
rectes es consideren el 20 % dels costos directes.

1. Classifica totes les despeses que s’han desglossat segons siguin costos directes o indirectes.

Costos directes: fusta, cola, claus, vernís i mà d’obra.

Costos indirectes: impostos, seguretat social, màquines, energia i lloguers.

2. Calcula el cost de fabricació de cada caixa d’eines.

C
directes

= C
fusta

+ C
cola

+ C
vernís

+ C
mà

= (0,5 × 6) + 0,5 + 1 + (1 × 15) = 19,5 u

C
indirectes

= 20 % C
directes

= (20 / 100) × 19,5 = 3,9 u

C
total

= C
directes

+ C
indirectes

= 19,5 + 3,9 = 23,40 u

3. Si es pretenen guanyar 12 u per cada caixa fabricada, a quin preu s’haurien de vendre?

Preu = C
total

+ guany = 23,4 + 12 = 35,4 u

impostos

mà d’obra

seguretat social

màquines

lloguersenergia

Materials

F A B R I CA
C I

Ó
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Fitxa R18 Fabricació artesanal i fabricació industrialUnitat 3

El cost dels objectes (III)

1. Per fabricar 100 cistelles d’espart hem tingut les despeses següents :

• 500 g de fibres d’espart a 0,1 u/g

• 10 u de fil

• 30 hores de mà d’obra a 10 u/hora

• Els costos indirectes són el 20 % dels costos directes.

a) Calcula els costos directes.

C
directes

= C
espart

+ C
fil

+ C
mà

C
directes

= (500 × 0,1) + 10 + (30 × 10) = 360 u

b) Calcula els costos indirectes.

C
indirectes

= 20 % C
directes

= (20 / 100) 360 = 72 u

c) Calcula el cost de cada cistella.

Cost
100

= C
directes

+ C
indirectes

= 360 + 72 = 432 u

Cost
1

= cost
100

/ 100 = 432 / 100 = 4,32 u

d) Calcula preu de venda si es volen guanyar 2 u.

Preu = cost + benefici = 4,32 + 2 = 6,32 u
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Fitxa R19 Fabricació artesanal i fabricació industrialUnitat 3

Comparació de la fabricació artesanal i la industrial

Les figures següents representen dues maneres de fabricar el pa. Situa a cada quadre la paraula corres-
ponent.

trossejadora – farina –  cambra de fermentació – forn de llenya – sal i llevat – aigua 
massa – balança – formació de les barres – aigua – safates – formadora – pala 

fermentació – farina – sal i llevat – pastadora –1a fermentació – safates – carro – forn

cambra de 
fermentació

01_fitxes_reforç.qxt:8923  26/06/12  07:49  Página 19



CursNom

Material fotocopiable © Editorial Teide

Fitxa R20 El procés productiuUnitat 4

El procés productiu i els sectors de producció (I)

Observa les figures següents i acaba d’omplir la taula segons l’exemple de la 1a fila:

Activitat:
venda de medicaments
Tipus de producte:
servei
Tipus de sistema productiu:
subministrament (comerç-distribució)
Sector productiu:
sector terciari

Activitat:
fabricació de cotxes
Tipus de producte:
bé
Tipus de sistema productiu:
manufacturat (muntatge)
Sector productiu:
sector secundari

Activitat:
conrear el camp
Tipus de producte:
béns
Tipus de sistema productiu:
manufacturat (extractiu)
Sector productiu:
sector primari

Activitat:
fabricació
Tipus de producte:
bé
Tipus de sistema productiu:
manufacturat (fabricació)
Sector productiu:
sector secundari
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Fitxa R21 El procés productiuUnitat 4

El procés productiu i els sectors de producció (II)

Observa les figures següents i omple la taula segons la fitxa anterior:

Activitat:
emmagatzematge
Tipus de producte:
servei
Tipus de sistema productiu:
subministrament (emmagatzematge)
Sector productiu:
sector terciari

Activitat:
reparació o muntatge
Tipus de producte:
servei
Tipus de sistema productiu:
específic (muntatge-manteniment)
Sector productiu:
sector terciari

Activitat:
transport de persones
Tipus de producte:
servei
Tipus de sistema productiu:
transport (terrestre)
Sector productiu:
sector terciari

Activitat:
ensenyar
Tipus de producte:
servei
Tipus de sistema productiu:
específic (ensenyament)
Sector productiu:
sector terciari
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Fitxa R22 El procés productiuUnitat 4

El procés productiu i els sectors de producció (III)

Uneix les paraules de l’esquerra amb les definicions corresponents.

indústria • • És el conjunt d’activitats necessàries per transformar uns
determinats recursos d’entrada en béns o serveis.

bé • • Tipus de producte d’una empresa en la qual ofereixen un
objecte tangible amb unes determinades característiques
físiques.

servei • • Empresa dedicada a la producció de béns manufacturats.

sector primari • • Conjunt de mitjans necessaris perquè una empresa pugui
desenvolupar la seva activitat.

recursos d’entrada • • Tipus de producte d’una empresa en la qual ofereixen un
treball.

sectors productius • • Representa la suma de béns i serveis finals produïts en un
país durant un any.

procés productiu • • Sector productiu que inclou les activitats que transformen
matèries en productes acabats o semielaborats.

producte interior brut • • Sector productiu que inclou activitats relacionades amb
l’agricultura, la ramaderia, la pesca i els boscos.

sector terciari • • Sector productiu que inclou en conjunt les activitats que
produeixen serveis.

sector secundari • • Classificació de les activitats econòmiques d’un país.
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Fitxa R23 El procés productiuUnitat 4

El sector secundari a Catalunya

La taula següent mostra el consum de gas natural com a energia primària a Catalunya al llarg de 5 anys:

Fes un diagrama de línies en què es representi el consum de la indústria, el domèstic i el de serveis du-
rant aquest període i respon les qüestions.

1. Dels sectors representats, quin és el que consumeix més gas natural?

Es veu clarament com en la indústria és on es consumeix més gas natural.

2. El consum de gas natural ha augmentat o disminuït durant aquest període?

Es veu com en la indústria ha disminuït, mentre que, per a ús domèstic i per al transport, ha
augmentat. Si es fa una valoració global, es pot veure que ha augmentat.

3. Per quin motiu creus que el gas natural ha augmentat per a ús domèstic?

Segurament perquè els habitatges van incorporant el gas natural com a font d’energia en
decrement de l’electricitat, el gasoil o el butà.

(Milers de TEP) 2001 2002 2003 2004 2005

Indústria 1 956,6 2 188,1 2 256,1 2 207,3 2 161,1

Domèstic 714,1 741,4 842,2 933,0 940,5

Primari 7,9 7,4 9,8 10,0 10,1

Serveis 256,8 308,9 348,5 409,3 515,1

Transport 1,7 2,5 3,4 4,3 5,3

Font: Generalitat de Catalunya. Departament d’Economia i Finances.
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Fitxa R24 El procés productiuUnitat 4

La maquinària

Observa les figures següents i indica quina màquina s’hauria d’utilitzar per fer els productes que hi ha:
torn, fresadora o esmeriladora.

torn i fresadora esmeriladora fresadora

fresadora torn torn i fresadora

esmeriladora fresadora esmeriladora
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Fitxa R25 El tèxtilUnitat 5

Procés d’obtenció de la roba

Les figures següents descriuen pas a pas tot el procés que cal seguir des que s’aconsegueixen les fibres
tèxtils fins que s’obtenen les peces de roba. Ordena-les indicant el número d’ordre i descriu-les breu-
ment.

Núm. Figura Descripció

3

Un cop obtinguts els fils, mitjançant tints se’ls pot donar
color, encara que de vegades se’ls en dóna quan ja s’ha
elaborat la tela.

5

L’ennobliment tèxtil consisteix a donar un 
acabat final als teixits, com per exemple 
donar-los color o estampar-los.

1

Si observes la roba amb una lupa, veuràs que en
sobresurten petites fibres. Són llargues i primes, i
constitueixen la matèria primera que cal tenir per elaborar
la roba.

6

El taller de tall i confecció és el lloc on els teixits es
tallen segons els patrons dissenyats, per cosir-los i
formar les peces de roba.

2

A partir de les fibres tèxtils es fabriquen els fils. La
filatura és el procés pel qual les fibres tèxtils passen a
ser fils.

4

Els teixits es formen entrellaçant fils horitzontals i fils
verticals. Aquest procés s’anomena tissatge.
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Fitxa R26 El tèxtilUnitat 5

Les fibres tèxtils (I)

Acaba d’omplir l’esquema que classifica les fibres tèxtils. Finalment, relaciona-les amb les figures i els
noms.

seda cotó amiant raió polièster

Fibres tèxtils

químiques naturals

artificials sintètiques vegetals animals minerals
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Fitxa R27 El tèxtilUnitat 5

Les etiquetes

Observa les etiquetes de les figures i escriu-ne les característiques.

Composició:
modal – niló – elastà

Tipus de fibres:
químiques

Normes de conservació:
Rentada a mà o a màquina fins a 40º.
No admet lleixiu.
No es pot planxar.
No es pot rentar en sec.

Composició:
cotó

Tipus de fibres:
naturals

Normes de conservació:
Rentada a mà o a màquina fins a 40º.
No admet lleixiu.
Es pot planxar fins a 200º.
No es pot rentar en sec.
No es pot assecar a màquina.

Composició:
polièster, cotó

Tipus de fibres:
químiques, naturals

Normes de conservació:
Rentada a mà o a màquina fins a 30º.
No admet lleixiu.
Es pot planxar fins a 110º.
No es pot rentar en sec.
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Fitxa R28 El tèxtilUnitat 5

Les fibres tèxtils (II)

Problemes:

1. Sobre un rodet s’enrotllen 5 km de fil. Si en pesar-lo obtenim 250 g, quin gruix té?

Dades:
m = 250 g
l = 5 km

gruix = massa/longitud = 250 / 5 = 50 tex

tex = 50 g/km

2. En un con de fil s'enrotllen 10 km de fil. Si el con, sense fil, pesa 250 g i un cop s’hi ha enrotllat el fil
pesa 750 g, quin és el gruix del fil?

Dades:
m

1
= 250 g

m
2

= 750 g
l = 10 km

m = m
2

– m
1

= 750 – 250 = 500 g
gruix = massa/longitud = 500 / 10 = 50 tex

tex = 50 g/km

3. Deu tubs de fil pesen 50 g. Si cada tub té 100 metres de fil, quin gruix té el fil?

Dades:
nre. = 10 tubs
m

10
= 50 g

l = 100 m = 0,1 km

m = m
10

/ nre. = 50 / 10 = 5 g
gruix = massa/longitud = 5 / 0,1 = 50 tex

tex = 50 g/km

4. Si la madeixa de la figura pesa 2 g i el gruix del fil és de 40 tex, quina longitud té el fil?

Dades:
m = 2 g
gruix = 40 tex

gruix = massa/longitud
gruix × longitud = massa
longitud = massa/gruix = 2 / 40 = 0,05 km
longitud = 50 m
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Fitxa R29 El tèxtilUnitat 5

El teler

La figura mostra les parts fonamentals d’un teler. Indica’n els noms i relaciona els seus moviments amb
les frases inferiors.

Lletra Descripció

C La pinta empeny els fils de trama perquè el teixit quedi més atapeït.

A S’estiren els fils d’ordit fent girar el plegador d’ordit.

D Sobre el plegador de tela es va enrotllant el teixit ja fet.

B
Els lliços pugen i baixen perquè pugui passar la llançadora i així quedin entrellaçats els
fils d’ordit i els de trama.

fil d’ordit pinta

fil de trama

plegador de telallançadoralliços

plegador d’ordit

CB

D

A

B
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Fitxa R30 L’alimentacióUnitat 6

La indústria alimentària

Totes les paraules següents estan relacionades amb l’alimentació. Situa-les al requadre del sector 
corresponent. Finalment, relaciona-les amb les figures.

conservació – agricultura – venda – emmagatzematge – ramaderia
pesca – elaboració – envasament – distribució 

Sector primari

agricultura
ramaderia
pesca

Sector secundari

conservació
elaboració
envasament

Sector terciari

venda
emmagatzematge
distribució
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Fitxa R31 L’alimentacióUnitat 6

Mètodes de conservació dels aliments

Omple la columna de la dreta descrivint breument les diferents tècniques de conservació. Després, re-
laciona-les segons siguin tècniques tradicionals o modernes.

Conservació amb sucre
El sucre actua com a element deshidratant, reduint la disponibilitat
d’aigua dels microorganismes.

Fumatge
Se sotmet l’aliment a l’acció del fum, que té propietats antimicrobianes
i antisèptiques.

Esterilització
Consisteix a sotmetre els aliments a una temperatura d’entre 120º i
150º per eliminar-ne els microorganismes.

Ultracongelació
Consisteix a conservar els aliments mantenint-los a una temperatura
inferior a –18º.

Escabetxada
Consisteix a introduir els aliments en un brou d’oli, sal, vinagre i herbes
aromàtiques.

Refrigeració
Consisteix a conservar els aliments a una temperatura de pocs graus
perquè durin uns quants dies.

Dessecació
Consisteix a deixar assecar els aliments de forma natural perquè perdin
l’aigua que contenen.

Congelació
Consisteix a conservar els aliments mantenint-los a una temperatura
d’entre 0º i –18º.

Salaó
La sal actua com a element deshidratant, reduint la disponibilitat
d’aigua dels microorganismes.

Pasteurització
Se sotmet els aliments a una temperatura d’uns 70º durant pocs
segons per eliminar-ne els gèrmens patògens.

Tè
cn
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Fitxa R32 L’alimentacióUnitat 6

Procés d’obtenció de l’oli d’oliva

Les imatges següents representen tot el procés d’obtenció de l’oli d’oliva. Descriu cadascun dels passos.

1. Preparació del sòl

Consisteix a llaurar la terra per tal 
d’eliminar-ne els obstacles que pugui haver al
terreny: pedres, matolls, etc.

2. Sembra de l’olivera

Se sembren estaques en testos.
Quan treuen les branques i les
arrels, es trasplanten a la terra.

3. Conreu

Bàsicament, consisteix a
podar, adobar, arrencar
les males herbes i, si
escau, regar.

4. Collita

Consisteix a collir les olives.
Encara predomina el sistema
manual sobre el mecànic.

5. Transport i neteja

Es tracta de dur les olives
fins a la fàbrica d’oli sense
que s’aixafin gaire, on unes 
màquines netegen i renten el fruit.

6. Extracció

Avui dia s’utilitzen tot un
seguit de màquines per
augmentar la productivitat.

7. Emmagatzematge

L’oli s’emmagatzema en
grans dipòsits d’acer
inoxidable instal·lats als
cellers.

8. Envasament

Finalment, l’oli s’envasa en
recipients de materials
diversos, com ara vidre,
plàstic i metall, i a continuació s’etiqueta.
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Fitxa R33 El maquinariUnitat 7

Unitats d’informació: el byte i el bit (I)

Sabem que els ordinadors treballen amb codi binari, i que utilitzen el byte com a unitat bàsica d’infor-
mació i el bit com a unitat mínima d’informació. En aquesta activitat repassarem aquests conceptes tan
importants.

1. Completa la taula següent en què es relacionen els bytes i els bits:

2. Completa el quadre següent:

3. Suposant que cada caràcter ocupa 2 bytes, calcula quanta memòria necessitaries per emmagatzemar
cada unitat de text.

Nombre de bytes Nombre de bits

2 16

4 32

8 64

20 160

Byte KB MB GB

1 073 741 824 1 048 576 1 024,425249169 1,09765625

1 104 857 600 1 102 400 1 100,425249169 0,09765625

104 524 288 1 048 512 1 020,425249169 0,00041582

Text Bytes

El bit és la unitat mínima d’informació. 78

La unitat bàsica d’informació és el byte. 80

El maquinari és la part física d’un equip informàtic. 104

Recorda que el terme hardware, en català, es tradueix per ‘maquinari’. 134
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Fitxa R34 El maquinariUnitat 7

Unitats d’informació: el byte i el bit (II)

Sabem que els ordinadors treballen amb codi binari, i que utilitzen el byte com a unitat bàsica d’infor-
mació i el bit com a unitat mínima d’informació. En aquesta activitat repassarem aquests conceptes tan
importants.

1. Completa la taula següent en què es relacionen els bytes i els bits:

2. Completa el quadre següent:

3. Suposant que cada caràcter ocupa 2 bytes, calcula quanta memòria necessitaries per emmagatzemar
cada unitat de text.

Nombre de bytes Nombre de bits

3 24

6 48

11 88

17 136

Byte KB MB GB

5 368 709 120 5 242 880 5 120,703125 5,000686645

5 361 273 856 5 241 244 5 220,703125 0,214843750

5 368 737 280 5 242 720 5 120,703125 0,000686645

Text Bytes

La memòria RAM forma part de la memòria principal. 98

El disc dur és un dispositiu d’emmagatzematge secundari. 110

El teclat i el ratolí són dispositius d’entrada. 94

La impressora i el monitor són dispositius de sortida. 106
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Fitxa R35 Cerca d’informació a InternetUnitat 9

Imatges i vídeos amb Google

Google inclou cercadors específics d’imatges i vídeos que ens poden ser molt útils a l’hora de fer tre-
balls. Ara veurem amb quina senzillesa podem fer servir aquests cercadors.

1. Vés a la pàgina web de Google: http://www.google.cat. 

2. Fixa’t en el menú que surt en el cantó de dalt a l’esquerra. Entre altres opcions, observa el cercador
d’imatges i el de vídeos. 

3. Col·loca el cursor del ratolí damunt Imatges i fes-hi clic amb el botó esquerre.

4. Ara buscarem logotips de Google: introdueix al cercador les paraules «Google logo». Fixa’t en la gran
quantitat de resultats que hi apareixen i en l’originalitat dels logotips. 

5. Fes clic a Vídeos amb el botó esquerre. 

6. Buscarem un vídeo sobre logotips de Google. Per fer-ho, introdueix en el cercador les paraules «Goo-
gle logo» (pot ser que ja hagin sortit en el cercador de l’activitat anterior). Hi trobaràs el vídeo Very
Best Google Logo Doodle Montage Ever. Mira-te’l; és una selecció de logotips molt interessant.
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